
Вариант № 17457

1 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способ обеспечения согласованности между процессами развития общества и формиро-
ванием собственной личности

1) менталитет; 2) этикет; 3) мировоззрение; 4) самовоспитание;

2.  Воспитательно-регулятивная функция семьи состоит в:
1) организации рационального досуга и отдыха

2) развитии нравственных качеств личности
3) удовлетворении потребности членов семьи в любви и дружбе

4) биологическом воспроизводстве человека как вида

3.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ постиндустриаль-
ное общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства;
2) господство фабрично-заводского производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг;
4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

4.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

5.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) восстановление историко-культурного наследия регионов

2) повышение уровня жизни населения
3) развитие жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства

4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

6.  Обязательным признаком государства является:
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1) многообразие форм собственности при господстве государственной
2) наличие территории, на которую распространяется его юрисдикция

3) контроль государства над духовной сферой общества
4) наличие общественного нравственного идеала

7.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество отличается:
1) высоким удельным весом сельского хозяйства в общественном производстве

2) определяющим положением в жизни общества городов как центров концентрации произ-
водства

3) широким использованием информационных технологий и инфраструктур
4) иерархической социальной структурой

8.  К экономической сфере общественной жизни относятся социальные институты, которые:
1) способствуют сохранению здоровья людей

2) обеспечивают сохранность окружающей природной среды
3) обеспечивают приоритет образовательного процесса

4) обеспечивают условия, благоприятствующие распределению, обмену и потреблению жиз-
ненных благ

9.  Формационный подход к изучению истории позволяет:
1) уделить внимание своеобразию истории регионов

2) исследовать духовные ценности определенных культурно-исторических типов
3) установить определенные законы исторического развития

4) изучить ценности и национальные особенности конкретных обществ

10.  Позитивная теория права:
1) утверждает, что государство обязано помогать людям реализовывать свои права

2) признает роль психологического элемента в возникновении права
3) рассматривает права человека как дарованные ему государством

4) рассматривает права человека как естественные, принадлежащие каждому от рождения

11.  Стремление человека поступать вопреки позиции большинства называется:
1) конформизм 2) аутизм 3) нонконформизм 4) интроспекция

12.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением традиций при передаче власти
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13.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — воспроизведение, Б — подросток старается вести себя, как его кумир;
2) А — заражение, Б — ученый доказывает коллегам правильность своей теории;

3) А — конкуренция, Б — мужчина купил новый телевизор под влиянием рекламы;
4) А — заражение, Б — подросток начал чаще покупать одежду черного цвета под влиянием
модных журналов;

5) А — конкуренция, Б — ребенок перестал готовиться к урокам, как и его друг.

14.  Принцип разделения властей предполагает:
1) многообразие политических идеологий; 2) народное волеизъявление;

3) равноправие граждан в сфере политики;
4) равенство всех граждан перед законом и судом;

5) определенный срок действия полномочий должностных лиц.

15.  Регулятивная функция права проявляется в:
1) культивировании в человеке чувства собственного достоинства;

2) формировании убежденности людей в справедливости действующих правовых норм;
3) соблюдении гражданами правопорядка и законности;

4) определении полномочий органов власти;
5) накоплении и передаче морального опыта.

16.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) принимает постановления и другие подзаконные акты;

2) назначает дипломатических представителей в иностранных государствах;
3) принимает решение о роспуске местных Советов депутатов;
4) рассматривает и обсуждает проекты законов в 2-х чтениях;

5) осуществляет надзор за точным соблюдением законов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.

Вариант № 17457

4 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

18.  Понятие, которое обозначает:
 

а)   мысли и представления, выраженные в знаковых системах, хранящих достояния культу-
ры;

б)  сведения об окружающем мире и протекающих в нем процессах;
в)    совокупность сведений, данных, знаний, используемых в печати, на радио, телевиде-

нии,  — это социальная _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  К политическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят
право на:
 

1)  получение достоверной информации о событиях в стране и за рубежом
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и места жительства
4)  неприкосновенность жилища
5)  равный доступ к государственным должностям

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление



Вариант № 17457

5 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной де-
ятельности при использовании механизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффек-
тивно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция рынка.

25.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его границы там, где
они обнаруживаются. Эти границы выступают здесь как его противники, но в них он, собственно
говоря, и присутствует в качестве самого себя, того, кто не входит в установленный порядок.
Если бы он полностью одолел противника порядка своего существования, он потерял бы самого
себя в созданном им мире. Духовная ситуация человека возникает лишь там, где он ощущает себя
в пограничных ситуациях. Там он пребывает в качестве самого себя в существовании, [в случае]
когда оно не замыкается, а все время вновь распадается на антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.
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26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  культурная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  создание условий, необходимых для духовного развития граждан
4)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

29.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.
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30.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных
процессов в современном мире.

2)    Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов
наднационального характера.

3)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообще-
ства для создания здоровой среды обитания.

5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм язы-
кового общения.

31.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организа-
ция:

1)  культовое здание;
2)  религиозная психология;
3)  группа верующих;
4)  народные религиозные приметы;
5)  жертвоприношение.

32.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)    Основоположником научной организации труда и менеджмента является экономист

А. Смит.
2)  К социально-психологическим методам в менеджменте относится представление к награ-

дам.
3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продвижения и предо-

ставления продукта или услуги покупателям.
4)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль,

планирование и продажа.
5)   Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное формирование у по-

купателей новых потребностей. ,
6)  Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам менеджмента на

предприятии.
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33.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)   проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоп-
лении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня
должен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в
Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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35.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продав-
цов дифференцированной продукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исклю-
чительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действу-
ет большое количество продавцов однородной продукции, не влияющих на рыночную
цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барье-
ра для входа на рынок выступает необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)  политические

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы

37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  беспартийная
2)  абсолютного большинства
3)  мажоритарная
4)  пропорциональная
5)  квалифицированного меньшинства
6)  традиционная
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38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)    считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим мень-
шинством способности успешно находить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


